

обеспечивающей технологическое и инновационное развитие. «Территория инноваций» стран ЕАЭС позволит обеспечить устойчивость в условиях новых вызовов и угроз и ускорить социально-экономическое развитие данного межстранового региона, так как будет создавать благоприятные условия для интенсификации инновационного развития, учесть требования *золотого правила инновационной деятельности*. «В современных условиях не рисковать, отказываясь от инновационной деятельности, более рискованно, чем рисковать, разрабатывая новые виды продукции и технологии, так как это приведет к потере конкурентоспособности продукции, услуг, и, в конечном счете, потере ниш на рынке» («Золотое правило инновационной деятельности» - Л. Нехорошева).

УДК 338.27

ПРОГНОЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С УЧЕТОМ ПЕРСПЕКТИВ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

доктор экон. наук, профессор **С.С. Полоник**, канд. экон. наук, доцент **М.А. Смолярова**, ФММП БНТУ, г. Минск

Резюме – в статье раскрыты методологические основы национального краткосрочного прогнозирования и приведены ключевые показатели социально-экономического развития Республики Беларусь на краткосрочную перспективу.

Ключевые слова: прогнозирование, валовой внутренний продукт, инвестиции в основной капитал, интеграционные процессы, экспорт товаров и услуг, денежные доходы населения.

Введение. Прогноз социально-экономического развития – это система научно обоснованных представлений о целях, критериях, принципах и приоритетах развития страны на определённый период с указанием целевых ориентиров, основных прогнозируемых показателей и мер по их достижению. Основные цели и содержание системы государственных прогнозов и программ, а также общий порядок их разработки содержится в Законе Республики Беларусь «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь» от 5 мая 1998 г.

Основная часть. Разработка социально-экономических прогнозов организована с учётом следующих принципов: научная обоснованность; комплексность разработок; итеративность, предусматривающая последовательное уточнение прогнозов; сбалансированность номенклатуры и уровней агрегации прогнозных показателей; взаимосопряженность показателей прогнозов различного временного горизонта; непрерывность и скользящий характер разработки; сочетание экстраполяционного и нормативного подходов; вариантность прогнозов.

На этапе разработки ключевых макроэкономических показателей выделяют следующие взаимосвязанные блоки: цены и обменный курс, показатели совокупного спроса и предложения, платёжный баланс, финансовые и денежно-кредитные показатели. Так, важнейшее значение для первого блока имеет прогнозирование внутренних инфляционных процессов, которые отражаются через дефлятор ВВП и сводный индекс потребительских цен на товары и услуги. При дезагрегации ВВП по отраслевой структуре возникает необходимость определения соответствующих прогнозных индексов цен в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве и т.д. Блок показателей совокупного спроса и предложения предусматривает оценку ряда показателей структуры ВВП по добавленной стоимости, а также увязку инвестиций с совокупным внутренним накоплением в целом и в разрезе макроэкономических секторов. Прогноз важнейших показателей платёжного баланса включает прогноз экспорта товаров и нефакторных услуг, который производится с учётом сложившейся в ретроспективе динамики, изменения конкурентоспособности и цен отечественных товаров, сложившейся и ожидаемой динамики реального обменного курса. При прогнозировании финансовых показателей учитывается наличие источников покрытия дефицита, ожидаемые поступления по налогам, изменения налогооблагаемой базы, потребности в государственных расходах и т.д. Прибыль определяется исходя из сложившейся динамики, прогнозируемой рентабельности, темпов изменения физических объемов производства в прогнозном периоде, ожидаемой инфляции и других показателей.

Указом Президента Республики Беларусь от 9 декабря 2021 г. № 481 определены важнейшие параметры прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2022 год. В таблице 1 приведены темпы роста основных макроэкономических показателей в процентах к 2021 году.

Таблица 1 – Прогнозные показатели развития национальной экономики на 2022 г.

Показатели	2022 г. (прогноз)
Валовой внутренний продукт: в текущих ценах, млн. руб.	194 566,8
в % к предыдущему году (в сопоставимых ценах)	102,9
Инвестиции в основной капитал (в сопоставимых ценах)	103,3
Экспорт товаров и услуг	106,3
Реальные располагаемые денежные доходы населения	102,0

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [1,2]

Заключение. Разработанный в концепции прогноза целостный взгляд на перспективы развития страны национальной экономики представляет своего рода рамочные условия, в пределах которых осуществляется конкретизация бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики. Годовые прогнозы выполняют, прежде всего, информационно-направляющую и координирующую функции, что в значительной мере способствует снижению риска при принятии экономических решений органами государственного управления.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Оперативные данные Национального статистического комитета Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/natsionalnye-scheta/operativnye-dannye/>. – Дата доступа: 26.02.2022.
2. Постановление Министерства экономики Республики Беларусь от 11.02.2022 № 2 «О расчетных балансовых показателях прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2022 год». – Режим доступа: <https://economy.gov.by/uploads/files/macro-prognoz/Postanovlenie-2.pdf>. – Дата доступа: 24.02.2022.
3. Полоник, С.С. Прогнозирование национальной экономики / С.С. Полоник, М.А. Смолярова. – Минск : Право и экономика, 2019. – 156 с.

УДК 338.23

ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ И ПОДХОДЫ К ЕЁ РЕАЛИЗАЦИИ

*канд. экон. наук, доцент Н. П. Пономарёва, ФММП БНТУ, г. Минск,
зам. декана Совместного факультета БНТУ-ТТрГУ Л. А. Вильданова, ТТрГУ, г. Ташкент*

Резюме – в статье рассмотрены цели и целесообразность осуществления промышленной политики, её общие черты в разных странах, а также современные подходы к её реализации. Перечислены возможности для стран при реализации промышленного потенциала в условиях евразийской интеграции.

Ключевые слова: промышленная политика, государство, направление, подход, эффект, потенциал

Введение. В современном мире, несмотря на быстрое развитие информационных технологий и сферы услуг, материальное производство и промышленность все еще продолжают оставаться базисом экономического роста и основой благосостояния общества. Экономический рост также тесно связан с ростом объемов внешней торговли страны и, прежде всего, с увеличением экспорта товаров и повышением доходности экспортных операций. В свою очередь, доходность экспорта зависит от конкурентоспособности продукции конкретных отраслей промышленности страны на мировом рынке.

Конкурентоспособность основывается на обладании конкурентными преимуществами, которые можно упрощенно классифицировать на ресурсные, технологические и институциональные. Конкурентные преимущества (кроме обладания природными ресурсами и неквалифицированной рабочей силой) поддаются созданию и развитию, из чего вытекает важность соответствующей государственной политики.

Основная часть. Необходимо отметить, что традиционная промышленная политика подразумевает вмешательство государства в экономику с целью улучшения бизнес-среды и направления усилий на те сектора и виды деятельности, которые будут способствовать экономическому росту и росту общественного благосостояния. На основе этого можно выделить экономические и неэкономические цели промышленной политики. Экономические цели промышленной политики включают занятость в краткосрочной перспективе, рост выпуска продукции, более равномерное распределение доходов, более равное распределение экономической активности по регионам страны, увеличение технологических мощностей и повышение национальной конкурентоспособности. Неэкономические цели представлены национальным рейтингом и престижем, необходимостью по развитию «стратегических» отраслей национальной экономики (например, высокотехнологичных отраслей промышленности и высоко маргинальных секторов услуг). Помимо экономических и неэкономических целей промышленной политики, можно выделить стратегические, среднесрочные, тактические и текущие цели. К **стратегическим целям** промышленной политики относятся: повышение эффективности и стабильный рост; выход на мировые рынки продукции обрабатывающей промышленности; улучшение качества жизни населения. **Среднесрочные и тактические цели** промышленной политики предполагают развитие промышленных предприятий, развитие научного сектора экономики. Текущие цели – развитие ресурсосберегающих технологий, наукоемкой промышленности; поддержка отечественного предпринимательства, диверсификация предприятий, обеспечение правовой базы.

Целесообразность государственной промышленной политики можно мотивировать следующим образом: рыночные механизмы эффективно снимают структурные дисбалансы только при относительно небольших отклонениях от оптимума. Для ликвидации «крупных» дисбалансов должны использоваться специальные вынужденные меры; временные рамки принятия решений рыночными субъектами «короче», чем необходимо для принятия оптимальных решений; новые секторы в период становления могут оказаться неконкурентоспособными из-за неблагоприятных стартовых условий. Наличие промышленной политики же значительно повысит вероятность становления эффективных и конкурентоспособных секторов со старта.